

# 黄冈师范学院：让校园绽放文明之花

大通社记者 吴蔡琳 杨晓维

5月25日，经过全校师生的广泛参与，积极投票，黄冈师范学院“校园十大文明行为与十大不文明行为”评选揭晓，“讲究卫生、爱护公物、勤俭节约、遵守秩序、乐于助人”等等被评为十大文明行为，“乱扔垃圾、随地吐痰、损坏树木、乱贴广告、随处停车”等等被评为十大不文明行为。

“进行公开投票评选的活动，其本身也是一个对校园文明行为养成的再教育过程”，黄冈师范学院党委书记王立兵说。

在创建全国文明城市动员会上，该校提出全校深入开展文明实践“五大行动”——社会主义核心价值观普及行动、书香熏陶行动、文明创建行动、实践养成行动以及监督惩戒行动，通过打造文明实践“五大行动”标杆，汇聚创建全国文明城市的合力，不断提升师生文明素质和校园文明程度，努力把校园打造成知识的海洋、文明的殿堂、道德的高地，为全社会提供示范引领。

## 清洁校园小步骤改变大环境

“博学楼洗手液味道好好闻。”新闻与传播学院同学在朋友圈分享到，“还有洗手液？”“是什么香味？”“我也要去闻闻博学楼的洗手液。”她的分享引来了不少同学的围观，惊喜于这一小变化的同学们并不知道这仅仅是文明实践“五大行动”中“文明创建行动”的一个小步骤。

学校把“亮化”“美化”“净化”“绿化”作为校园环境建设的出发点，配置的洗手液只是“净化”这个关键词中小小的一步，亮起来的小路和犄角，园林式的校园景观，环境卫生的综合治理等等都是学校在文明创建行动中所作出的努力。记者走在校园里，发现路旁的长椅上相比以往多了不少认真看书的同学，“我们打造一个优美舒适的校园环境，身在其中的师生们也更加舒心，优美的环境也更能潜移默化中引导师生们发扬身边那些闪光的文明行为。”后勤保障处工作人员自信地说。

## 文明出行 小意识助力大安全

经常进出南北校区的同学应该不难发现，校门口两边地上呈清晰可见的“右出左进”红色箭头标识，还有专门的志愿者负责疏导交通和分流车辆，机动车与自行车道分开。上下课的高峰期更是限制了社会车辆的出入，进出的同学们排起长长的队伍，原本拥挤的校门，进出更加流畅，安全性也大大提高了。

校园的交通安全绝不仅仅是校门口的“右出左进”那么简单，学校的保卫部门为了文明出行、安全出行做出了不少努力。在记者采访中，保卫处负责人详细介绍了相关工作的开展“机动车辆要持出入证进出校园，对接送学生的社会车辆问询好出入原因并登记后实施短暂放行的措施。对于无车牌车辆或者在19:00以后的车辆将不予驶入校园的决定更加保护了学生的安全。”这既保证了车辆进出的便利，又保障了校内的交通安全，而交通管制不仅仅只针对机动车辆，对共享单车保卫部门也拿出了妥善的解决办法，联合相关公司回收久置不用的车辆，以平衡校内交通承载量，并联合校青年志愿者协会对自行车的摆放进行有序管理。

## 文明创建 小举措共促大行动

文明创建行动作为文明实践“五大行动”的一部分，主要由加强思想道德建设、抓好文明校园特色载体建设两个方面构成。通过开展各种形式的文明创建宣传引导，例如，结合重要节点，开展党史国史教育，弘扬民族精神和时代精神。同时，加强中华优秀传统文化宣传教育，营造弘扬优秀传统文化、提升师生文明素养的氛围。除此之外，开展丰富多彩的校园文化活动也是不可忽略的实践方向，打造一批校园文化活动精品，让师生参与其中，形成“一院一品”的文明创建特色。

通过一系列的文明创建活动，打造文明实践“五大行动”标杆，汇聚创建全国文明校园的合力。2017到2019年，是黄冈师范学院巩固省级文明校园创建成果，全力创建全国文明校园的关键时期，将文明校园创建融入学校立德树人全过程，行走进校园中，处处都有文明创建的影子，让黄冈师范学院校园绽放文明之花。